31. Grafikte Dunya genelindeki alageyik sayisinin yillara gére degisimi gosterilmistir.

Canli Sayisi
N

: : : > Yillar
1900 1930 1960 2000

Grafik incelendiginde alageyik canlisi ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) 2000 yihindan sonra alageyiklerin dliizensizce avlanmasina izin verilebilir.
B) Canli sayisindaki azalmanin nedenlerinden biri de asiri avlanma olabilir.
C) 1930-1960 yillar arasinda alageyiklerin yasam alani zarar gérmus olabilir.

D) 1960 yilindan sonra alageyik canlisi koruma altina alinmig olabilir.

32. Asagida bazi ekosistenler verilmistir.

Akarsu Deniz Okyanus

Gol

Bu ekosistemler dogal su yollari ile birbirine bagh olduguna gére,

I.  Akarsularda yasanan kimyasal bir kirlilik tim ekosistemlere yansiyabilir.

II. Dogal yagsam alani denizler olan bazi balik turleri yumurtalarini akarsulara birakabilir.
Ill. Okyanus ve goéllerdeki biyogesitlilige sadece hayvan turleri katki saglar.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz 1. B) I ve Il. C) Il ve Il.

D) I, Il ve 1l




33. Yerkiire igerisindeki kirik (fay) diizlemleri lizerinde biriken bigim degistirme enerjisinin aniden bosalmasi sonucunda

34.

35.

meydana gelen titresimlerin dalgalar halinde yayilarak gectikleri ortamlari ve yeryliziinii sarsmasi olayina deprem
denir.

Deprem ile ilgili bir grup 6grenciye konferans veren AFAD yetkilileri, depremden 6nce alinmasi gereken
tedbirlerle ilgili 6grencilere asagidakilerden hangisini séylemis olamaz?

A) Tavandaki aydinlatma araglarinin baglantilari saglamlastiriimalidir.
B) Deprem cantasi hazirlanmali ve aile afet plani yapiimahdir.
C) Agir egyalar dolaplarin st raflarina yerlestiriimelidir.

D) Raflar duvara emniyetli bir sekilde sabitlenmelidir.

Amerika Birlesik Devletleri 1970’li yillarda Cim sazaninin filtre beslenme kabiliyetinden yararlanmak igin Cim
sazanlarini su aritma tesislerine dahil etti. Bir sire sonra bazi Cim sazanlarinin aritma tesislerinden kagmasiyla
Mississippi nehri havzasina Cim sazanlari ulasti. Cok yemeleri ve hizli Gireme kabileyetleri sayesinde ayni alani ve
gida kaynaklarini paylastiklari dogal turlerle girdikleri rekabetlerde Ustiin geldiler ve Mississippi nehrinde rekabeti
kaybeden diger canli turlerinin yok olmasina neden oldular. Balik tlrlerinin azalmasi Mississippi nehrindeki tatli su
balik¢ihidinin da gerilemesine neden oldu.

Verilen bilgiye gore Cim sazani ile ilgili,

I. Nehirdeki biyogesitliligi olumsuz etkilemigtir.

ll. Insanlarin besin kaynaklarinin azalmasina sebep olmustur.
l1Il. Ulke ekonomisine zarar vermistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve Il. C) I ve Il. D) 1, Il ve III.

Asagida yikici doga olaylari ile ilgili bir sema verilmistir.

Belirli bir bélgede bulunan topragin kismen ya da tamamen su altinda kalmasidir.

! |
Sel Heyelan
Yer kabugu icindeki kirllmalar nedeniyle ani olarak ortaya | Yer kabugu altindaki sicakhgi yuksek olan erimis kayalarin
cikan titresimlerin yeryUzunl sarsmasi olayidir. yer kabugundaki acikliklardan puskurmesidir.
! l | !
| Deprem Kasirga Volkanik patlama Kasirga
l ! ! !
1. cikis 2. cikis 3. cikis 4. cikis

Semada uygun sekilde ilerlendiginde kaginci ¢ikiga ulagilir?

A) 4. B) 3. C) 2. D) 1.



36. Gorselde Sahra Coli'nde bulunan duvar gizimleri ve balina fosili verilmistir.

Sahra Co6li’'nde bulunan resimler yaklasik 6000 yillik olup o dénem hakkinda bizlere bilgi verebiiliyor. Ayrica Sahra
Colu dinyanin en blyuk fosil mizesi olarak bilinmektedir. Arastirmacilar Acasus Daglar’'nda 17551 fosil buldu ve
bulunan fosillerin ytizde 80’i 11 bin yil 6nce avlanan baliklara ait.

Verilenlere gore Sahra Coalii ile ilgili,

I. Bulundugu bdlgede 6000 yil 6nce yesil bir ova olabilir.

II. 6000 yil 6ncesinde bulundugu bolgede goller olabilir.

Il. Kiresel iklim degisikliginden dolay1 degisime ugramistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve II. C) Il ve Il. D) I, Il ve III.

37. Cevre kirliligi; hava, su, toprak, ses, 1s1k ve nukleer kirlilik gibi farkli sekillerde ortaya ¢ikar.

2387
34%

iskemik
Kalp
Hastaligi

Grafikte bir gevre kirliliginin neden oldugu hastaliklarin yol agtigi élimlerin dagilimi verilmistir.

Verilen grafige gore 6liime neden olan hastaliklarin olusmasinda asagidaki gevre kirliliginden hangisi neden
olmustur?

A) Hava kirliligi B) Su kirliligi C) Toprak kKirliligi D) Isik kirliligi

®




38. Emine, dogru-yanls etkinligini asagidaki gibi doldurmustur.

Onermeler D

Dogal yasam alanlarinin tahrip edilmesi biyocesitliligi olumsuz etkiler. °

1l Biyocesitliligin korunmasi igin dogal yasam alanlari koruma altina alinmalidir. )
Il | Canli sayisi fazla olan tirler diizensiz avlanabilir. °

IV | Dogal afetlerin timi insan kaynakli oldugundan biyogesitliligi olumsuz etkiler.

V | Orman yanginlari sadece karada yasayan canlilari olumsuz etkiler.

Emine yaptigi etkinlikte hangi sorulari hatasiz yanitlamigtir?

A)lvell B) lll ve IV C)lL,LlvelV D)I, llveV

39. Gorselde yikici doga olaylarindan biri verilmistir.

Verilen yikici doga olayi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Yerlesim yerleri bu dogal afetin goriilme ihtimali olan bolgelere kurulmamalidir.
B) Egimin az olmasi bu dogal afetin gergeklesme ihtimalini artirir.

C) Depremler de bu dogal afetin olusmasina neden olabilir.

D) Halk arasinda toprak kaymasi olarak bilinmektedir.




40.

41.

42.

2+ Genellikle okyanuslarda olusur.

2 Yikici etkisini en aza indirmek i¢in alinmasi gereken énlemlerden biri de yapilan binalarin gok yliksek olmamasidir.
2 Hizlar saatte 120 km ve daha fazla olabilir.

Ozellikleri verilen yikici doga olayi agagidakilerden hangisidir?

A) Kasirga B) Firtina C) Volkanik patlama D) Hortum

Karadeniz’deki balik tirleri her gegen gliin yok olmaya biraz daha yaklasiyor. Bu durumun birincil nedeni olarak
avlanmanin ¢ok fazla olmasi ve dolayisiyla ciddi av baskisinin yasanmasidir.

Nufus artigina paralel olarak denizlerdeki kirliligin de artmasi Karadeniz’deki balik tdrlerinin yok olmasina neden
olmustur.

Karadeniz’deki balik biyogesitliliginin dedismesinin diger bir nedeni de kiresel isinmadir. Kiiresel isinmayla birlikte
yakin tarihte Sinop’ta bilim insanlari tarafindan Kizildeniz gégmeni balik tirl olan Allepes Djaba tespit edildi.

Verilenlere gore Karadeniz’deki biyocgesitliligin degisimi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?
A) Kiiresel iIsinmanin devam etmesi Karadeniz’'deki biyogesitliligi strekli artirmistir.

B) Kiresel isinma diger bolgelerden Karadeniz’e canli gdgiine neden olmustur.

C) Karadeniz’deki kirliligin artmasi biyogesitliligin azalmasina neden olmustur.

D) Asir avlanma Karadeniz'deki balik tirlerinin azalmasina neden olmustur.

Gorselde Turkiye'nin 2023'te yenilenebilir enerji hedefleri gésterilmistir.

Turkiye'nin 2023'te Yenilenebilir Enerji Hedefleri

Elektrik Gretiminde yenilenebilir kaynak orani

Turkiye'nin hidroelektrik potansiyelinin tamamini kullanmak

Jeotermal kurulu guic hedefi. Bu miktar Turkiye'nin jeotermal
potansiyelinin tamamina esit

Gunes enerjisi santrallerinde toplam kurulu guc hedefi

A 20.000 MW ‘\‘\\ Rlzgar enerjisinde kurulu gtic hedefi

Ulkemizin 2023 yilinda verilen hedeflere ulagmasi halinde,
I.  Biyocgesitlilik korunur.

Il. Cevre kirliliginde azalma gorulur.

IIl. YeryGzinun gereginden fazla isinmasinda azalma gorulur.
durumlarindan hangilerinin gerceklesmesi beklenir?

A) Yalniz I. B) I ve Il C) Il ve lll. D) 1, Il ve lll.



43.

44,

45,

Yikici doda olaylari yasanilan ¢evreye olumsuz sonuglar dogurabilir.
Yikici doga olaylarindan biri olan deprem,

l. iletisimde yavaslamaya ve enerji kesintilerine

[I. Yer Ustu sekillerinin olusmasina

[ll. Ulagsimin aksamasina

etkilerinden hangilerine neden olabilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

Biyolojik cesitlilik yer kiirede bulunan butin turleri igine alir. Bu kapsamin iginde insan turt de vardir. Kendisi de
biyogesitliligin bir parcasi olan insan igin, kendisi digindaki biyogesitliligin korunmasi son derece 6énemlidir ¢inki
biyocesitlilik, insanoglunun saglik, refah ve mutlulugu ve toplumun iglevlerini yerine getirebilmeleri icin hayatidir.
Ornegin, bitki ve hayvan tirleri dogrudan ve dolayli insan sagligi igin énemli hizmetlerde bulunmustur. Bugiin de
modern tibbi arastirmalar ve eczacilik sektdri icin buyik imkanlar sunan biyolojik ¢esitlilik gelecekte de tip ve saglik
alaninin ana unsurlarindan biri olacaktir.

Verilen makaleye gore asagidaki ifadelerden hangisine ulagilamaz?

A) insan yer kiredeki biyolojik cesitliligin bir parcasidir.

B) insanoglu, biyolojik gesitlilikten saglik alaninda da yararlanmistir.

C) Biyolojik gesitliligin azalmasi tip ve eczacilik alaninda kétl sonuglar dogurabilir.

D) Biyocesitlilik sayesinde gelecekte bazi hastaliklarin kesin tedavisi bulunabilir.

Biyogesitlligi olumsuz etkileyen faktorler, insan ve dogdal kaynakli olabilir.

Asagida verilen biyocesitliligi olumsuz etkileyen faktorlerden hangisi yanlis gruplandinimigtir?

insan Kaynakli Doga kaynakli
A) Asiri avlanma Erozyon
B) Cevre kirliligi Toprak kaymasi
C) Yerytiziine goktasi dismesi Plansiz kentlesme

D) Dogal kaynaklarin asiri kullanimi Kasirga



46. 1992 Rio Cevre Zirvesi'nin en somut sonuglarindan birisi, Biyolojik Cesitlilik S6zlesmesinin imzaya a¢ilmasi olmustur.

47.

48.

Baglayici bir s6zlesme olan Biyolojik Cesitlilik S6zlesmesi Ulkelere bazi sorumluluklar getirmektedir.
Asagidaki ifadelerden hangisi bu s6zlegme ile lilkelere getirilen sorumluluklardan birisi olamaz?
A) Tir koruma alanlarinin belirlenmesi ve kurulmasi

B) Halklarin biyolojik ¢esitliligin deger ve 6nemi konusunda egitilmesi

C) Acil olarak koruma gereksinimi olan turlerin belirlenmesi

D) Koruma altina alinmayan bdlgelerde doga ve kaynaklarinin kullaniminda sinirin ortadan kaldiriimasi

Turk bilim insanlari, karidesin akrabasi sayilan iki yeni canl tiriinii diinya literatiiriine kazandirdi. Ege Universitesi
Su Urinleri Fakdiltesi tarafindan yuritilen galismada, 1429 metre uzunlugunda olan Peynirlikéni Magarasindaki
suda 1 santimetre boyunda daha dnce hi¢ gdérulmeyen ve karidesin uzak akrabasi oldugu anlasilan iki yeni
canl tird bulundu.

Verilen habere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kegfedilen turler ile var olan tlrler arasinda akrabalik bagi bulunabilir.
B) Yeni turlerin bulunmasiyla magdaradaki biyogesitlilik artmistir.

C) Yeni bulunan canli tirl sadece bu magarada yasamaktadir.

D) Dinyada kesfedilmeyi bekleyen canli tarleri olabilir.

Gunimuzde gevre sorunlari gesitlenerek artmakta, doga ve insan sagligini tehdit etmektedir. Hava kirliligi ise bu
tehditlerin basinda gelmektedir. Yagsamin temel kaynagdi olan hava, insan ve canlilar i¢in vazgecilmezdir. Bu nedenle
hava kirliligi kitlesel sonuglara neden olmaktadir.

Asagidaki ifadelerden hangisi hava kirliliginin sonuglari arasinda yer almaz?
A) Tarihi eserlerin aginmasina neden olur.

B) Akciger kaynakli élimlerin artmasina neden olur.

C) Yeryuzinun gereginden fazla iIsinmasina neden olur.

D) Fabrika bacalarina filtre takilmamasi hava kirliligine neden olur.



49. Havaya karisan zararli gazlar havadaki su buhariyla birleserek asit yagmurlarini olusturur.

Grafikte Amasra ilgesinin aylara gore asit yagmuru ytzdeleri verilmistir.

AMASRA ILGESI ASIT YAGMURLARI AYLIK DAGILIMI

11% Kasim

17% Aralik

o O\“\
4% Eylil O——m7m7 « 7
1% Agustos O—___ / 0 23% Ocak
1% Temmuz O/
5% HaziranO/
3% Mayis O/

3% Nisan

7% Mart
13% Subat

Grafik incelendiginde hangi ayda hava kirliliginin daha fazla olmasi beklenir?

A) Ocak B) Temmuz C) Mart D) Haziran




50.

51.

Yukarida resmi verilen dogal afet ile ilgili,

I. Topragin bir kisminin ya da tamaminin su altinda kalmasiyla olusan dogal afettir.
Il. Sadece denize kiyisi olan bdlgelerde gorilir.

Ill. Plansiz kentlesme bu dogal afetin etkisini arttirir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve l. C) I ve lll. D) I, Il ve III.

Ulkemizde biyogesitliligin azalmasi, dogal yagam Uzerinde birgok etkisi vardir?
Asagidakilerden hangisi bu etkilerden biri degildir?

A) Tip ve eczalicilik alaninda dogal Uriinlerin azalmasi

B) Ekolojik dengenin bozulmasi

C) Bdlge turizmin artmasi

D) Cevre kirliliginin artmasi




52.

53.

Bir bolgedeki bitki ¢esitliliginin zamana bagh degisim grafigi asagida gosterilmistir.

\Bitki Gesitlli

1990 2000 2010 2020 Yl
Grafik incelendiginde 1990- 2020 yillari arasinda bu boélgeyle ilgili agagidakilerden hangisinin yaganmasi
beklenmez?
A) Heyelan riski azalir.
B) Biyocesitlilige bagh turizm artar.
C) Bdlgenin tip alaninda gelisimi artar.

D) Diger canli turlerinin besin kaynagi azalir.

Bocekler, bitkilerin tozlagsmasini saglayarak bitki yasaminin devamliligi ve cesitliligine olanak vermekte ve ekosistem
devamlihgini saglamaktadir. Ayrica zararh tirlerin Uzerinde beslenerek bu tlrlerin savasiminda kullaniimaktadir.
Bdceklerin 6nemli bir kismi, atik maddelerin ayrismasini ve tekrar topraga kazandiriimasini saglamakta ve adeta do-
Jada birer gonulll temizlik iscisi gibi calismaktadir. Bazi bocek turleri de kuslar, baliklar, striingenler gibi hayvanlarin
gida kaynagi durumundadir. 1.200.000 bdcek turiinden ancak 750 bécek turd kiltur bitkilerine zarar vermektedir.

Tarlasindaki bitkilere zarar veren bocekleri ilaglama yontemiyle kurtulmak isteyen bir ¢ift¢ci asagidaki
durumlardan hangisinin olugmasina neden olmaz?

A) Bitki biyogesitliliginin azalmasina
B) Topraktaki atik maddelerin artmasina
C) Diger canlilarin besin kaynaklarinin azalmasina

D) Ekosistemin dengeli bir sekilde devam etmesine



54. 1992 yilinda Ktenofor turd yanlhshkla gemilerle Amerika kiyillardan tasinmis ve butun Karadeniz deniz ekosiste-
minde baskin hale gelip dogal balik tirt ile besin icin rekabete girmistir. Sonug olarak 26 ticari balik tlrinin yok
olmasina neden olmustur.

Verilen bilgiye gore Karadeniz’deki biyogesitliligin azalmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) istilaci yabanci tirler

B) Toprak bozulumu

C) Asin tiketim

D) Kirlilik

55. Tabloda biyogesitliligi etkileyen bazi durumlar verilmistir.

1 2

Asiri avlanma Agaclandirma galismalarinin yapilmasi
3 4

Cevre kirliligi Koruma alanlarinin olusturulmasi

Tabloda verilen durumlardan hangileri biyogesitliligi olumsuz etkiler?

A)lve? B)1ve3 C)1,2ve4 D)1,2,3ve4

56. Rize Universitesi Su Uriinler Fakiiltesi tarafindan yapilan ¢alismanin sonucunda akademisyenler “ Literatiirde
Karadeniz’de 161 balik tirinin yasadigi sOylense de yaptiklari galismada 102 balik tiriina tespit edebildiklerini”
soylediler.

Yapilan ¢alismanin sonucuna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Karadeniz'de bulunan bazi balik tirleri ginimuizde yoktur.

B) Gerekli 6nlemler alinsa bile Karadeniz'deki biyogesitlilik artmaz.

C) Karadeniz'deki bu durum ileride daha fazla balik tlriinin yok olmasina neden olabilir.

D) Karadeniz'deki bazi baliklarin tikenmesinin nedenleri arasinda asiri avlanma ve su kirliligi bulunabilir.



57. Azot fabrikasinda patlama! Sari dumanlar yikseldi. Kitahya-Eskisehir karayolunun 7. kilometresinde bir firmaya

58.

ait azot fabrikasinda patlama olduguna yonelik itfaiye ve polis ekiplerine ihbar geldi. Kentin bazi noktalarindan
duyuldugu belirtilen patlama nedeniyle fabrikadan sari dumanlar yikseldigi 6grenildi.

Verilen gorsel ve habere gore,

I. Gergeklesen olay bir dogal afettir.

[I. Patlamadan sonra bolgedeki hava kirliligi artmistir.

[ll. Patlama sonucu ortaya ¢ikan gaz asit yagmuruna neden olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) I ve Il C) Il ve lll. D) I, Il ve Ill.

Anak Krakatau yanardaginin faaliyete gegmesi sonucunda yasanan tsunami, Endonezya’da 437 kiginin 6limune
neden olurken nesli tikenme tehdidi altindaki Cava gergedanini da tamamen yok olma riskiyle karsi karsiya birakti.
Bu durum gergedanlarin bagka bdlgelere tasinmasini gindeme getirdi. Ancak gergedanlarin taginmasi kolay bir
is degildi. CunkU gergedanlarin yeni yagsam alaninda 200’den fazla besin kaynagi olabilecek bitki tirlerinin bulun-
masi, boélgenin su kaynaklari bakimindan zengin olmasi ayrica uygun bir toprak ve iklim yapisina sahip olmasi
gerekmekteydi.

Verilen bilgiye gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Dogal afetler can kaybina neden olabilir.

B) Dogal afetler canl turlerinin nesillerinin yok olmasina neden olabilir.

C) Gerekli koruma 6nlemleri alinmazsa Cava gergedani bir sonraki afetle nesli tikenecektir.

D) Nesli tikenme tehlikesi olan canlilar i¢in hazirlanacak koruma bdlgelerinde canlilarin dogal yasam ortamlarina
dikkat edilmelidir.



59. Gorseldeki bina Florida’'nin Meksika Sahili’ni vuran kasirgada yapilan mimarlik sayesinde bdlgede ayakta kalan
binalardan biridir. Kasirga 6ncesinde ise Florida’nin Meksika sahilindeki binalarin bir cogu ¢ok kathydi.

Binanin saatte 255 km hiza ulasan araliksiz riizgarlara dayanmasiyla ilgili,
I. Binanin kat sayisinin az olmasi kasirganin yikici etkisini azaltmistir.

Il. Bina bundan sonraki butin kasirgalara dayanir.

IIl. Binalarin 6zellikleri dogal afetlerin yikici etkisini azaltabilir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz I. B) I've Il C) lvelll. D) I, Il ve lll.

60. Grafiklerde bir bdlgede 2010-2020 yillari arasinda fabrikalardan ¢ikan zararli gaz miktarindaki ve o bolgedeki yesil
alan miktarinin yillara gore degisimi gosterilmistir.

Fabrikalardan ¢ikan Yesil alan miktari
/\ zehirli gaz miktari N

| | | N | | | S
2010 2017 2020 2010 2017 2020

Verilen grafik degerlendirildiginde agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) 2017 yilinda fabrika bacalarina filtre takilmasi zorunlulugu getirilmis olabilir.
B) Bdlgede 2020 yilinda gdrtlen hava kirliligi, 2010 yilina gére daha azdir.

C) 2010-2017 yillari arasinda bolgedeki hava kirliligi artmistir.

D) 2017 yihindan sonra hava kirliligi azalmistir.



61.

62.

Bir 6grenci egimin heyelana etkisini arastirmak i¢in asagidaki etkinligi yapiyor.

Su )}

~ /¢
/oh
Su )J /
§
Toprak 2h Toprak
1 J /’
|

Etkinlik Basamaklari:
1. Ayni uzunluktaki tahta pargasinin Gzerine esit miktarda toprak konuluyor ve esit miktarda su sokuliyor.
2. Etkinlik sonucunda Il. diizenegin lizerindeki topragin daha fazla yer degistirildigi goraliyor.

Ogrencinin yaptig: etkinlikte bagimsiz, bagimh ve kontrol edilen degiskenler segeneklerdekilerden hangisi
gibi olabilir?

Bagimsiz Degiskenler Bagimli Degiskenler Kontrol Edilen Degiskenler
A) Zeminin egimi Heyelan miktari Su miktar
B) Heyelan miktari Zeminin egimi Su miktari
C) Zeminin egimi Su miktari Heyelan miktari
D) Tahtanin uzunlugu Heyelan miktari Su miktari

Gorselde bir bolgenin 1990 ve 2020 yillari arasindaki canli sayisini gosteren grafik verilmigtir.

Canli saysi Canli saysi
N\ /

Tur Tar
K L M N K L M T

1990 2020

Grafiklere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlstir?
A) Bolgedeki biyolojik cesitlilik artmistir.

B) N canli tirindn nesli tikenmis olabilir.

C) T canl turd bu bdlgeye disaridan go¢ etmis olabilir.

D) Asir avlanma sonucunda K canl tiri sayisi azalmis olabilir.



63. Gorselde deniz baliklarinin yasal avlanabilir asgari boy oélculeri verilmigtir.

T.C.

GIDA TARIM VE I'_I‘AYL'AN_CILIK BRKANLIGI s
BALIKCILIK VE SU URUNLERI GENEL MUDURLUGD

Deniz Baliklar: Yasal Avlanabilir Asgari Boy Olcileri
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Tathsu Baliklar Yosal Avlanabilir Asgari Boy Olcileri
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Avlanmasi Yasak Tirler
nam:n\ ! & I“mbg;;'g DenizAigs e Balii
__ . Gelecekte de
vaus ' Varolmak istiyorum
Bilyiik Camgdz Y

DAHA KiiciiGUNU AVLAYANLAR VE SATANLAR HAKKINDA 1380 SAYILI SU URUNLERI KANUNU
GEREGI URUNLERE EL KONULUR VE PARA CEZASI UYGULANIR

IHEAR TELEFONLARI
|l Gida Tarm ve

www.bsgm.gov.tr B Aokt
174 alo Gido 158 alo sohil Givenlik 156 Alo Jandarma

Gorselde verilen baliklardan daha kii¢iguinu avlayanlar ve satanlar hakkinda 1380 sayili su Urlinleri kanunu geregi
Urtinlere el konulur ve para cezasi uygulanir.

Verilen gorsel ve bilgiye gore,
I. 1380 sayili su Urtnleri kanunu tdrlerin neslinin tikenmesini engeller.
Il. Sadece kanuna gore gorselde verilen baliklardan daha kiigiginU avlayan kisiler sugludur.

I1l. Nesli tikenme tehlikesi olan canlilarin boyuna bakilmaksizin avlanmasi yasaktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve Il. C)lvelll. D) I, Il ve Il



31. A 41. A 51. C 61. A
32. B 42. D 52. D 62. A
33. C 43. D 53. D 63. C
34. D 44. D 54. A 64. B
35. D 45. C 55. B 65. B
36. D 46. D 56. B
37. A 47. C 57. C
38. C 48. D 58. C
39. B 49. A 59. C
40. A 50. C 60. B
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S. Slnlf_insan ve Cevre Unitesi Kim Milyoner
Olmak Ister? Yarismasi icin QR kodu
okut veya Pdf ye tikla


fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Daktilo
5. Sınıf İnsan ve Çevre Ünitesi Kim Milyoner Olmak İster?  Yarışması için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=game&id=1625

8. Asagida Trabzon ilinin Caykara ilgesine bagli, yemyesil ormanlari ve dogal guzellidi ile yerli ve yabanci turistlerin
siklikla ziyaret ettigi, adini kiyisinda bulundugu golden alan bir doga harikasi olan Uzungél’'tin 20 yil 6nce ve
bugunku halleri Dr. Senay Yilmaz'in ziyaretleri sirasinda ¢ektigi fotograf kareleriyle gosterilmistir.

20 yil 6nce Bugun

Dr. Senay Uzungél'de tanik oldugu bu durumu bir gevre sorunu olarak adlandirmis ve bu soruna farkindalik olus-
turmak igin iki ziyareti sirasinda ¢ektigi fotograflari yan yana koyup sosyal medyada paylasmistir. Arkadaslarindan
bu sorunu ¢ozebilmek igin farkli ¢6zim 6nerilerinde bulunmalarini istemistir

Dr. Senay’in arkadaslarinin ifadelerinden hangisi bu ¢evre sorununa yonelik olusturulmus bir ¢6ziim
onerisi olamaz?

A) GOl kenarindaki yapilarin atiklarinin gél suyuna bosaltilmasi engellenmelidir.
B) Kacgak binalar yikilmali, kanalizasyon sistemi yapilmaldir.

C) Gole yakin yerlerdeki ormanlarin, yesil alanlarin yok olmasi engellenmelidir.
D) Yeni yapilacak binalara tek katli olmak kosuluyla izin veriimelidir.

9. Asagidaki bilgi notunda teknolojinin gelismesiyle birlikte insanlarin yakit tlrd tercihlerindeki degisimden sz edil-
mistir.

Buna gore bu durumun beraberinde segeneklerdeki gelismelerden hangisini getirecegi beklenmez?
A) Asit yagmurlarinin azalmasi

B) Havadaki oksijen oraninin artmasi

C) Dogaya salinan atik ¢gesidinin azalmasi

D) Fosil yakit kaynakl hava kirliliginin artmasi



10.

1.

Diinya lizerinde gerceklesen doga olaylari her zaman ayni siiregte gergceklesmez. Normalin disinda
gerceklesen doga olaylarina yikici doga olaylari denir. Halk arasinda bu olaylar dogal afet olarak da
adlandirilir.

Asagidaki kavram haritasinda olusum nedenlerine gore yikici doda olaylari drneklenmistir.

Olusum Nedenlerine Gore
Yikici Doga Olaylari

I I
\] Y

Yer Kabugunuin
Hareketinden
Kaynaklananlar

Y Y

1 2

Hava Olaylarindan
Kaynaklananlar

Bu kavram haritasina gore 1 ve 2 ile gosterilen yerlere asagidaki ifadelerden hangisi getirilemez?

1 yerine tsunami, deprem, volkanik olaylar yazilabilir.
2 yerine sel, siddetli rlizgarlar, kasirgalar yazilabilir.

1 yerine can ve mal kayiplarina neden olur yazilabilir.
2 yerine korunmak mumkun degildir yazilabilir.

A
B
C
D

= Yanda Elazi§ depreminin ayrintilarini ve
bu depremde yikilan binalari gésteren bir
gazete haberi verilmistir.

Bu habere dayanarak bilim insanlari deprem sonrasi asagidaki agiklamalardan hangisini yapmis olamaz?
A) Depremlerin zamanini séylemek mimkin degildir. Ancak yapilacak tek sey hazirlikh olmaktir.

B) Deprem bir doda olayidir, bu doga olayi ile birlikte yasamayi 6grenmek, énceden énlemler almak ise yapilmasi
gerekendir.

C) Binalarin aktif fay Gzerinde insa edilmesini saglayacak sekilde kurallari belirlemek ve buna uygun yonetmelikler
hazirlamak gerekmektedir.

D) Depremilerle birlikte can ve mal kaybini en aza indirecek yapili gevreyi ve nitelikli mimarligi olusturmak gerek-
mektedir.



12. Asagidaki tabloda bazi bitkiler ve hayvanlar gosterilmistir.

r 4
| !
Kardelen

Asya Fili Mamut

Bu canlilar ortak 6zelliklerine gore gruplandiriimak istenirse dogru gruplama se¢eneklerden hangi-
sindeki gibi olur?

A) Asya Fili - Mamut - Alig

B) Kelaynak - Asya Fili - Alig

C) Sigla Agaci - Kardelen - Mamut
D) Sigla Agaci - Kardelen - Kelaynak

13. Ulkiin Ogretmen, égrencilerine lilkemizde nesli tikenmek lzere olan hayvanlari sorar ve dgrencilerden
gelen cevaplari tahtaya yazar.

Ali—Panda
Serhat—Kafkas Bizonu
Melis—Akdeniz Foku
Selin—Telli Turna

&y N
Buna gore hangi 6grencilerin cevabini dogrudur?
A) Serhat-Melis B) Melis-Selin

C) Ali-Selin D) Serhat-Selin




Van Kedisi Ulkemizde sadece Van Denizi Havzasi’nda yasayan ve Ulkemize
0zgu bir kedi turaddir.

Yukarida verilen bilgiye gore asagidaki hayvanlardan hangisi Van kedisi ile ayni 6zellikleri tagsimaz?

Kangal Kdpegi Tiftik kegisi Caretta caretta Arap tavsani

15. Asagida Nehir’in ziyaret ettigi bir muzede karsilastigi dinazor iskeleti modeli gosterilmigtir.

Nehir bu iskelet modelini gériince ¢ok sasirmis ve babasina daha 6nce neden bdyle bir canliyla kargilasmadigini
sormustur.

Babasi Nehir’e asagidaki cevaplardan hangisini verirse Nehir’in sorusunu dogru cevaplamis olur?
A) Cizgi film karakteri oldugu igin

B) Hayal giicu kullanilarak yapilan bir model oldugu igin

C) Afrika kitasinda yasayan bir canli oldugu igin

D) Yillar dnce nesli tikenen bir canli oldugu igin



16. Asagida nesli tikenmis bitki ve hayvanlarin érneklendigi bir etkinlik verilmistir.

N

Panda Moa

y N

Asya fili Bozayi Orkide

igde

Bu etkinlikte dogru yonler takip edildiginde numaralanmis gikiglardan hangisine ulasilir?

A) 1.Cikis B) 2.Cikis C) 3. Cikis

D) 4.Cikis




17. Halide Ogretmen, tahtaya biyogesitliligin tanimini yazar ve dgrencilerinden bu kavramdan ne anladiklarini
kendi cimleleriyle ifade etmelerini bekler.

Bir bolgedeki canlilarin sayisi ve
¢esidinin fazla olmasina biyocesitlilik
denir.

£ i

Asagida Eda, Emre, Cemal ve Yusufun biyogesitlilik ile ilgili kurdugu ciimleler yer almaktadir.

B) Dogal dengeyi

A) Biyogesitlilik ekono-
korur.

miyi gelistirir.

C) Ayni bitki tarinin D) Canlilara besin
sayisinin artmasi cesitliligi saglar.
biyogesitliligin

zenginlesmesini saglar.




18. Asagidaki grafikte bir gdlde yasayan alabaliklarin zamana gore degisimi gosterilmistir.

Alabalik sayisi
A

Zaman

Bu grafige gore yapilan yorumlardan hangisi alabalik sayisinin azalmasinda dogrudan
etkili degildir?

A) Golde agsir avianma yapiimasi
B) Gole kanalizasyon sularinin karismasi
C) Gal gevresinde plansiz kentlesmenin artmasi

D) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniminin artmasi

19.
Dergj .
gi MaVl ’ Yanda biyolojik yasam dergisinden alinan, nesli tikenme
Son vl tehlikesi altinda olan ve tikenen canlilarla ilgili bir yazi
arda canly tiirier; paylagilmistir
1zla tijk rlerinin negijiari 1 . '
baris eNmektegijr leri by pjp

Buna gore segeneklerde verilenlerden hangisinin yazidaki bu duruma sebep oldugu séylenemez?
A) Kuresel 1sinma

B) Cevre kirliligi

C) Organik tarim

D) Dogal yasam alanlarinin tahrip edilmesi



20. Asagidaki dogru (D) - yanlis (Y) tablosunda cevre kirliligiyle ilgili bazi ifadeler verilmigtir.

DOGRU YANLIS

Tarim ilaclarinin toprak kirliligine etkisi yoktur.

Kullanilan deodorantlar hava kirliligine sebep olur.

Deniz ve okyanuslara karisan petrol atiklari su kirIiIigine sebep olur.

Atik pillerin rasgele topraga atilmasi toprak kirIiIigine sebep olur.

Bu ifadeler dogru veya yanlis olarak belirlenerek ‘X’ ile isaretlenirse dogru siralama segeneklerin
hangisindeki gibi olur?

x

x
XX | XX

x




21. Ogrencilerinin biyogesitliligi olumsuz etkileyen faktérleri 6grenmesini isteyen Neslihan Ogretmen, tahtaya
‘Biyocesitliligi olumsuz etkileyen faktorler nelerdir? ’ diye yazar ve 6grencilerinden bu faktorlere érnekler
vermelerini ister.

Biyogesitliligi olumsuz
etkileyen faktorler nelerdir?

> %

Buna gore hangi 6grencinin verdigi 6rnek insan kaynakh degildir?

Hizh nGfus artisi Asiri avlanma

Pinar Tolga

C) D)

. Volkan patlamasi i Dogal kaynaklarin agiri
kullanimi
i X foh

4



22. Asagida bir televizyon kanalinda deprem uzmani Prof. Dr. Nurten Bilir ile ‘Deprem Oncesi Alinacak Tedbirler’
konulu bir réportaj yapiimistir.

Depremlerin ne
zaman gerceklesecegi
onceden bilinemez
ancak alinacak bazi
onlemler ile depremin
verecegi zararlar
azaltilabilir.

Deprem uzmaninin verdigi bilgilere gore asagidakilerden hangisi bu tedbirlerden biri olamaz?
A) Gaz vanasi ve elektrik sigortalari kapatiimalidir.

B) Deprem ¢antasi hazirlanmalidir.

C) Dolap, kitaplik gibi agir esyalar sabitlenmelidir.

D) Yapilacak binalarin depreme dayanikli olmasi saglanmalidir.



23.

24,

Asagidaki gorselde heyelan sonucu zarar géren evler gosterilmistir.

Bu evlerin zarar gérmesi asagidaki 6nlemlerden hangisinin alinmasi ile engellenebilir?
A) Evin oldugu bélgeye istinat duvari yapiimali

B) Ev egimin daha fazla oldugu bir bdlgeye yapilmali

C) Evlerin yapildigi boélgedeki agaglar kesilmeli

D) Evler yagisin bol oldugu bélgelere yapilimal

Asagida biyolojik gesitliligi anlatan bazi ifadeler verilmistir.

Bu ifadelerden dogru olanlarin sonuna “D” yanhis olanlara “Y” harfi koyunuz.

ifadeler

D/Y

Ulkemizde nesli tilkkenen canlilara kelaynak érnek verilebilir.

Bilingsiz avlanma biyogesitliligi olumsuz etkiler.

Nesli tikenme tehlikesi altinda olan canlilari korumak i¢in hayvanat bahgeleri kurulmalidir.

Bir canli gesidinin neslinin tikenmesi sadece bulundugu bdlgeyi etkiler.

Canlilarin dogal olarak yasayip Ureyebildikleri ortama canlinin ekosistemi denir.




35. Tugba Ogretmen, tahtaya biyogesitlilik ile ilgili bazi climleler yazar ve yazdidi bu climleleri numaralandirir.

1. Bir bolgede bulunan bitki ve hayvan

turlerinin sayi ve cgesitliligine biyogesitlilik denir.

2. Bir bolgenin iklim kosullari ve yeryuzi

sekilleri biyogesitliligi etkiler.

3. Bir tilkede biyogesitliligin fazla olmasi o lilke-  \“AD,
nin ekonomik ve kultirel yonden

gelismesini saglar.
4. Bir bolgede biyogesitliligin azalmasi dogal
dengeyi etkilemez.

- w

Cumlelerden birini hatali yazan 6gretmen 6grecilerden hatal cimleyi bulmalarini ister.

Buna gore ka¢ numarali cimle hatahdir?

A) 4 B) 3 c) 2 D) 1

36. Asagida gevre sorunlarini 6nlemeye yonelik tedbirleri igeren bazi ifadelere yer verilmistir.

Bu ifadelerden iilkemizde olumsuz sonuglara yol agabilecek gevre sorunlarini gézmeye yonelik olanlari
belirleyerek, ifadelerin basindaki kutucuklari “X” sembolii ile doldurunuz.

|:|1) Fabrika Bacalarina ve arag egzozlarina filtre takilmalidir.

|:| 2) Yenilenebilir enerji kaynaklari kullanilmamalidir.

|:| 3) Atik yaglar uygun sekilde lavaboya dékulmelidir.

|:| 4) Fabrikalar ve is merkezleri yerlesim yerlerinden uzak alanlarda yapilmalidir.

|:| 5) Bitmis piller topraga atilmamalidir.



39. Asagida canl turleriyle ilgili yapilan bir arastirmadan kiiguk bir kesit verilmistir.

40.

2100 yilina kadar yaklasik 2 derece artis tirlerin yizde 30’'unun yok olmasina neden olacaktir.
Akdeniz ormanlarinin yer aldigi en kurak boélgelerden biri olan Konya ve cevresinde ise ortalama
sicakliklarin yaklasik 4 derece artmasi beklenmektedir. Son 50 yilda Akdeniz’deki balik turlerinin
yuzde 34’0 azalmistir ve ginimuzde de azalma devam etmektedir.

Ulkemizde 10.000'den fazla bitki tiirii, 170’den fazla memeli, 470 kug, 480 deniz baligi, 350 kele-
bek, 106 surtingen ve 80.000'den fazla omurgasiz tir yagsamaktadir ancak bunlarin 401 tirt yok
olma tehdidi altinda bulunmaktadir.

Bu bilgilere dayanarak asagidaki gevre sorunlarindan hangisinin canl tirlerini tehdit eden faktoérlerden
oldugu sdylenemez?

A) Denizlere atilan plastikler

B) Topraktaki kimyasal maddelerin artisi
C) Dogal alanlarin korunmasi

D) Asiri ve yasak avlanma

Asagidaki parcada Adana’da turna tlrtiinin korunmasi i¢in baslatilan “Turnalar Hep Ugsun” projesinin kapsami
hakkinda bazi bilgiler verilmigtir.

Bu bilgilere dayanarak turna tiiriiniin korunmasi i¢in yapilan calismalara yonelik olarak verilen
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Turna tlrdnin yasam alani Cukurova Deltasidir.
B) Cukurova bolgesinde yasadisi avcilik konusunda bilinglendirme ¢alismalari yapiimistir.

C) Yoredeki okullar, avci dernekleri ve kdy kahvelerine bdlgenin ekosistemini koruma dnlemlerini anlatan poster
hazirlanip, dagitiimistir.

D) Turnalarin sik sik beslenmeleri icin delta, gcocuklarin ziyaretine agiimistir.




41. Asagida biyogesitliligin azalmasinin dogal yasama etkilerini gostermek isteyen Aynur’'un hazirladigi gigcek modeli
posteri gosterilmigtir.

Pembe

Biyogesitliligin
azalmasinin Mavi
dogal yasama etkileri

Collesme ve
Turuncu _erezyon
gibi etkileri olur.

Yesil

Aynur bu poster calismasini tasarlarken arkadaslarinin dikkatini cekmeyi amaglamis ve bu yuzden gicek seklin-
deki posterin yapraklarini farkl renklerle boyamistir. Sinifta arkadaslarina posterini sunarken hazirladigi gigek
modelinin yapraklarindan birinde hatal bir ifade kullandigini fark etmigtir.

Cicek modeli posterinde hatali olan ifadeyi iceren yaprak agagidakilerden hangisidir?

A) Pembe B) Yesil C) Mavi D) Sar

42. Yonca Ogretmen, gevre kirliginin nedenleri ve insan yasamina etkileri ile ilgili bilgileri tahtaya yazar.

- Kalitesiz yakitlarin kullaniimasi sonucu hava kirliligi olusur. Bu durum astim, bronsit ve kanser
gibi hastaliklarda artis1 meydana getirir.
- Bilingsizce kullanilan tarim ilaglari ve gubreler toprak kirliligine neden olur. Bu durum organik

olmayan sebze ve meyvelerin yetismesi demektir.
- Atik yaglarin lavaboya dékulmesi su kirliligine neden olur. Sularin kirlenmesi ile tifo, dizanteri,
kolera gibi hastaliklara yol agar.

Yonca Ogretmen égrencilerinden verdigi bu bilgilere dayanarak gevre kirliliginin insan yasamina olan etkilerini
azaltmaya ydnelik bir proje tasarlamalarini ister.

Buna gore hangi 6grencinin projesi verilen bilgilere_uygun degildir?

A) %f"f"? . Agac dikim projesi B) @ : Atik pil toplama projesi
Yavuz Aybuke

C) 0 : Organik tarim projesi D) . Atik yag toplama projesi

Kaan Asli ;



43. Asagidaki tabloda bazi canl tirleri verilmistir.

1.Moa 2.igde 3.Kelaynak 4.0Orkide
5.Kardelen 6. Dinazor 7.Mamut 8.Akdeniz foku

Tablo incelendiginde hangi numarali canlilarin neslinin tiilkenmis oldugu gériilir?

A) 1-2-6 B) 3-4-8 C) 1-6-7 D) 3-6-7

44. Asagida biyocesitliligin canli tirlerinin nesillerine olan etkisine ydnelik bir bilgi verilmigtir.

Verilen bu bilgiye dayanarak biyogesitliligi tehdit eden faktorlerden hangisinin insan kaynakli olmadigi
soylenebilir?

A) Bilingsiz kimyasal madde kullanimi
B) Asiri ve kagak avlanma
C) Dogal afetler

D) Cevre kirliligi

45. Asagida son yillarda nesilleri tUkenme tehlikesiyle karsi karsiya kalan caretta carettalarin (deniz kaplumbagalari)
olim nedenleri Uzerine yapilan bir arastirmadan elde edilen sonuglar verilmistir.

Caretta carettalarin 6liim sebeplerinin en 6nemli etkeninin insanlar oldugu
vurgulanmistir. Caretta carettalarin cinsiyetini kuma gémulu yuvalarinin sicakhgi
belirler. Yuva sicakligi 26 derecenin altindaysa yumurtadan ¢ikan kaplumbagalar
erkek, 32 derece ustiindeyse disi olur. Yuva sicakliginin 26-32 derece arasinda ise
oran %50 erkek, %50 disi olarak gergeklesir. Kiiresel isinmadan dolayi sicaklikla-
rin artmasi, disi deniz kaplumbagalarin sayisinin erkek bireylerden fazla olmasina
neden olur. Bu durumun nesillerinin devam etmesine engel oldugu ifade edilmek-
tedir. Deniz kaplumbagalarinin 6lim sebeplerinden biri de kayikgilarin pervanele-
rine, balikgilarin aglarina takilmalaridir. Caretta carettalarin deniz analarini yiyerek
beslendigini belirten arastirmacilar, denizin kirliliginden gelen posetleri deniz anasi
zannedip yediklerini ve bunun da sindirim sistemlerini bozarak 6limlerine neden
oldugunu sdylemektedirler. Ayrica insanlarin sebep oldugu yapay isiklandirmadan
dolayi deniz yerine karaya dogru hareket etmeleri de élumlerine sebep olmaktadir.

Bu sonuglara dayanarak seceneklerin hangisinde belirtilen sebeplerin caretta carettalarin yok olmasiyla
ilgili oldugu sdéylenemez?

A) Deniz kirliligi
B) Kiresel isinma
C) Isik Kirliligi

D) Asiri avlanma



46.

47.

48.

Asagida sanayi ve teknolojinin faydalari ve zararlarinin anlatildi§i bir makaleden kuigtk bir kesit verilmistir.

Diinya’da hizla gelisen sanayi ve teknolojinin insanlara faydalari oldugu gibi zararlar1 da vardir. Bu gelismeler
pek ¢ok gevre sorununu da beraberinde getirmektedir. Ornedin; bundan yaklasik iki yiiz yil 6nce, fosil yakitlar
bu kadar yaygin kullaniimadigi igin, havanin da bu kadar kirli oldugu séylenmemektedir.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak segeneklerdeki sonuglardan hangisine hava kirliliginin yol a¢tigi sdylenemez?
A) Solunum yolu hastaliklari artmaktadir.

B) Asit yagmurlari meydana gelmektedir.

C) Havada zehirli gaz birikmesi sonucu kiresel isinma gorilmektedir.

D) Toprak kaymasi olaylarinda artis yasanmaktadir.

Asagida insan ve gevre etkilesimini anlatan bir bilgi paylasiimigtir.

insan ve gevre etkilesimi her zaman olumsuz sonuglar ortaya ¢ikarmamaktadir.
Bilingli olarak alinacak énlemlerle ¢evre sorunlari 6nlenebilir.

Bu bilgiden yola ¢ikarak seceneklerde verilenlerden hangisi ¢evre kirliligini 6nlemek i¢in alinacak
tedbirlerden biri dedildir?

A) Yesil alanlarin sayisini arttirmak
B) Geri donlsum tesisleri kurmak
C) Odun ve kdmur gibi yakitlari tercih etmek

D) Yenilenebilir enerji kaynaklari kullanmak

Asagidaki cumlelerde yikici doga olaylarindan bazilari tanimlanarak, tanimlara karsilik gelen kavramlarin
yazilacagi kisim bos birakiimistir.

* Bir bdlgede bulunan topragin kisa strede tamamen ya da kismen su altinda kalmasina............. denir.
» Yamagtaki topragin ¢esitli nedenlerle zeminiyle beraber yer degdistirmesine............ denir.

* Yer altindaki sicakligi gok yuksek olan erimis kayalarin yer kabugundan puskirerek digari gikmasina
.............. denir.

Buna gore ciimlelerdeki bos birakilan kisimlara segeneklerde verilen doga olaylarindan hangisi yazilamaz?

A) Deprem B) Volkanik patlama C) Sel D) Heyelan



50. Asagida Amerika Birlesik Devletleri'nde gergeklesen Katrina kasirgasiyla ilgili bir dergiden alinan haber kesiti
paylasiimistir.

Katrina kasirgasi, Amerika Birlesik Devletleri tarihinde yasanmis ve kayda ge¢gmis en 6élimcul afetler
arasinda kabul edilmektedir. New Orleans bu kasirgadan en ¢ok etkilenen sehir olmustur. Saatte hizi
250 km ile 350 km arasinda degisiklik gosteren kasirga sehri tamamen yikmistir. Katrina deniz seviye-
sinde olan sehri sular altinda birakmigtir. Firtinanin siddeti ile ilgili verilere sahip olan Birlesik Devletler
Firtina Merkezi, New Orleans halkini uyarsa da bu uyari halk Gzerinde pek fayda etmemistir. Clnku
uyarilari duyan halkin birgogunun bélgeden bagka gidebilecegi herhangi bir sehir ya da bolge yoktur
ve birgogu da firtinanin bu denli yikici etkilere yol agabilecegini disinmemisgtir.

Bu haberden yola ¢ikilarak verilen bilgilerden hangisi kasirgalardan korunmak igin yapilmasi gerekenlere
uygun degildir?

A) Pencere ve kapilardan uzak durulmalidir.
B) Araclar agag, ¢it ve duvarlardan uzak yerlere park edilmelidir.
C) Elektrik telleri kopma tehlikesi oldugundan elektrik kapatiimalidir.

D) Acik alanlarda toplaniimalidir.



53. Biyogesitliligi tehdit eden bazi faktorler numaralandirilarak gosterilmistir.

1. Plansiz kentlesme 2. Kuresel 1Isinma
3. Asiri ve kagak avlanma 4. Sanayi atiklar
5. Toprak kaymasi 6. Asiri fosil yakit kullanimi

7. Otlak ve meralarin kontrolsiiz kullanimi 8. iklim degisikligi

Bu faktorlerden hangilerinin dogrudan insan kaynakl oldugunu asagidaki sekil lizerinde numaralariyla
belirtiniz.

Verilen bu gdrseli inceleyerek asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. Bu ilgede hangi ¢evre sorunu oldugunu sekildeki kutucuga yaziniz.

2. Bu ilgedeki cevre sorununu 6nlemek igin alinmasi gereken 6nlemlerden 4 tanesini verilen kutucuga
yaziniz.



57. Asagida biyolojik ¢esitliligi anlatan bir bilgi verilmistir.

Biyolojik cesitlilik bir bolgedeki turlerin cesitliligidir. Ekosistemleri dengede tutar, gezegeni yasanir hale
getirir. insan hayati igin gereklidir. Tarim, tip, eczacilik, dogal giizellikler, hayvancilik gibi alanlarda
biyolojik cesitlilikten faydalanir.

Verilen bilgilere gore hangisi biyolojik gesitliligin 6nemini anlatmaz?

A) Hayvanlara besin kaynagi saglar.

B) Canli gesitliligi fazladir.

C) Dogaya dayali turizm gergeklestirilebilir.
D) Ulke ekonomisine kazang saglar.

58. iklim degisikligi Yandaki tabloda biyolojik gesitliligi tehdit eden

Doga| yasam alanlarinin yok bazi faktorler gOSterl|m|§t|r
olmasi

Nifus artisi

Asir Tuketim
Kirlilik

Bu faktorler incelendiginde seceneklerde verilenlerden hangisinin yapilmasi biyogesitliligin azalmasini
onler?

A) Sit alanlarin imara agilmasi

B) Balik avlama sezonunun genigletiimesi

C) Milli parklarin sayisinin azaltiimasi

D) Tarimda kimyasal ilag kullanimin azalmasi

59. [ Akdeniz foku Yandaki tabloda Diinya'da ve tdlkemizde nesli tikenme
Kutup ayisi tehlikesi altinda bulunan bazi canl turleri bulunmaktadir.
Ala geyik
Cita

Bu tabloda sadece lilkemizde nesli tilkenme tehlikesi altinda olan canli tiirleri birakilmak istenirse tablo-
nun son hali agagidakilerden hangisindeki gibi olur?

A) [Akdeniz foku B) [Akdeniz foku
Ala geyik Ala geyik
Cita
©) [Akdeniz foku D)
Kutup ayisi Kutup ayisi
Ala geyik
Cita




60.

61.

Asagida inci ve Ceylin’in gevre kirliligini azaltmak icin dnerilerini siraladiklari bir tablo verilmistir.

Canlilarin dogal alanlarini korumak Sanayi kuruluglarini filtre takimina yoneltmek
Agaclandirma yapmak Tarim ilaglari kullanmak

Organik tarimi artirmak Tsunami olugumunu engellemek

Sel olusumunu engellemek Dogal kaynaklari bilingsizce kullanmak

Bu tablodaki her dogru éneri 5 puan olarak belirlendigine gore inci ve Ceylin toplamda kagar puan
almiglardir?

Inci Ceylin
A) 15 5
B) 20 15
C) 15 10
D) 20 20

Asagida hava kirliliginin insan yasamina etkileri konusunda yapilan bir arastirmadan kiguk bir kesit verilmistir.

Hava kirliligi fazla olan yasam alanlarinda solunum yolu hastaliklari orani, kadinlardaki
disuk orani ve bebek dlimleri orani daha yuksektir.

1. Fabrika bacalarini filtre takilmasi

2. Eski araclar yerine yeni otomatik araclarin gelmesi
3. Atik sularin aritiimasi

4. Kisa mesafelere bisiklet ile gitmek

5. Atik pillerin toplanmasi

Bu arastirma kapsaminda hava kirliliginin etkilerini 6nlemeye yonelik galismalar yapan Mehmet
verilen ¢6ziim onerilerinden hangilerini uygularsa amacina ulasmis olur?

A)1,2,3 B)1,2,4 C)1,2,3,4 D)2,3,4,5



62. Asagida elektronik atik sorunu hakkinda bazi bilgiler verilmigtir.

[ ]
[ ]
e Her gun blyuyen elektronik atik sorunu gelismis Ulkelerde ylksek risk olusturmaya baglamistir. e
: Ayni zamanda bu atiklarin yapisinda bulunan kursun, bakir, aliminyum gibi zehirli atiklar :
e dogaya da zarar vermektedir. °
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] ®

Bu bilgilere dayanarak elektronik atik sorununun énlenmesine yoénelik ¢6ziim 6nerilerinden hangisi
dogru degildir?

A) Elektronik cihazlari dikkatli ve uzun sure kullanmak

B) Eski elektronik arag-gerecleri az gelismis Ulkelere satmak
C) Gereginden fazla elektronik esya almamak

D) Eski elektronik arag-gereglerin geri donlistumlerini saglamak

Yanda insan ve gevre etkilesimini

= Ozetleyen faaliyetlerin gosterildigi
Adaclandirma yapmak bir tablo verilmistir.

Asiri avlanmak
Egzoz muayenelerinin duzenli yapilmasi

63. [insan Faaliyetleri

Tarim alanlarinin tahribi

Bu tablo incelenerek insan faaliyetlerinin ¢evre Uzerindeki yarar durumuna ‘+’ zarar durumuna ise ‘-’ ile doldu-
rulacaktir.

Buna gére tablonun dogru birgekilde doldurulmus hali agagidakilerden hangisidir?

64. Asagida yikici doga olaylarindan bazilari drneklenmistir.

* Van ilinin Edremit ilcesinde meydana gelen depremde 644 kisi hayatini kaybetti.
* ABD de Harvey kasirgasi Housten kentinde yikima neden oldu.
* Heyelan sonucu bazi yamag altindaki evler toprak altinda kaldi.

Bu ornekler incelendiginde yikici doga olaylariyla ilgili olarak hangi sonuca varilamaz?

A) Depremler can kaybina sebep olabilir.

B) Kasirgalar mal kaybina sebep olabilir.

C) Evler dik yamaglarin altina yapiimamalidir.
D) Volkanik bdlgelerde yerlesim olmamalidir.



65. Asagida iki farkli dort yaprakli yonca verilmigtir.

1. YONCA 2. YONCA

Bu yoncalarin ilki yikici doga olaylarinin yazil oldugu, ikincisi ise bu yikici doga olaylarindan korunma yollarinin
yazil oldugu balonlardan olugsmaktadir.

Buna gore 1.yoncada verilen yikici doga olaylarinin hangisinin korunma yolu 2. yoncadaki balonlarin
icinde bulunmamaktadir?

A) Sel B) Deprem C) Heyelan D)Kasirga

66. Asagida Omer ve Nurefsan adli égrencilerin deprem dncesi alinacak énlemler korunma yollari ile ilgili hazirladik-
lari afigler gosterilmistir.

Omer Nurefsan

Buna gore 6grencilerin afisleri ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

Omer Nurefgsan
A) Hepsi dogru Hepsi dogru
B) 1. yanhs 2. yanhs
C) Hepsi dogru 1. yanlis
D) 3. yanlis Hepsi dogru

o




67. Asagida 2014 yilina ait Yasayan Gezegen Raporu’ndan (YGE) alinan bir kesit verilmigtir.

Binlerce omurgali tirinua inceleyen Yasayan Gezegen Endeksi (YGE), 1970 ile
2010 yillari arasinda canh turlerinde ytzde 52’lik bir disusun oldugunu ifade
etmektedir. Bir baska deyisle, buglin diinya Gizerindeki memeli, kus, striingen,
amfibi ve balik sayisi 40 yil 6ncesine gore yari yariya azalmig durumdadir.

KARASAL TURLER TATLI SU TURLERI DENIZEL TURLER
1970 - 2010 ARASINDA ORTALAMA YUzZDE 1970 - 2010 ARASINDA
YUiZDE 39 AZALDI 76 DUSTI YUZDE 39 AZALDI

Bu rapora goére canli tiirlerinde meydana gelen degisiklige,
|. Habitat kaybi ve bozulmasi
II. Dogal kaynak tuketiminin azaltilmasi
II. Bilingsiz avcilik ve balik¢ilik faaliyetleri

verilen faktorlerden hangilerinin sebep oldugu séylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) LIl ve 1l

68. Asagida orkide ve siklamen bitkileriyle ilgili gorseller ve bazi bilgiler paylasiimistir.

Yaz aylarinda yogun olarak tuketilen Sis bitkisi ve bazi ilag tedavilerinde
dondurmalara lezzetini veren salep kullanilan siklamenlerin bilingsiz
uretimi icin dogadan kagak toplanan toplanma ve asiri ihracattan 6tiru
orkidelerin nesli tikenme tehlikesi nesli tikenme tehlikesi altindadir.
altindadr.

Bu bilgiler dogrultusunda orkide ve siklamenlerin neslini korumak i¢in segceneklerde verilenlerden
hangisinin yapilmasi uygun olmaz?

A) Dogal yagam alanlarinin korunmasi
B) Yalnizca Uretimden ihracatlarina izin verilmesi
C) Dogal olanlarin belli izinlerle toplanmasina izin verilmesi

D) Dondurma tiketiminin azaltiimasi
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